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Дорогі друзі, колеги, сестри і брати!
Перед вами черговий випуск електронно-

го журналу, що кожні два місяці випускається 
в Україні і має Теософську направленість. 
Його назва свідчить про те, що ми розуміємо 
головною задачею всіх тих, хто прийняв до 
свого серця величні ідеї Теософії, нести Світ-
ло знання, розуміння, осягнення у цей світ і 
перетворювати це Світло у дії. 

Головною подією теософського життя 
останніх двох місяців була 148-а Конвенція Те-
ософського товариства, яка традиційно відбу-
вається на межі року в Адьярі (Ченнай, Індія). 
Цього року її тема була «Вивчення та дослід-
ження Вселенського розуму» і вона зібрала 
більше 500 гостей з усього світу. Дійсно ак-
туально для сьогоднішнього етапу людсько-
го розвитку глибше розібратися у процесах 
власної мисленнєвої діяльності та перевести 
своє інтелектуальне пізнання у мудрість, під-
носячи процес вивчення на рівень всесвіту, 
божественного знання, поєднати навчання з 
прагненням до досконалості. Дуже важливо 
при цьому вийти за межі двоїстого сприйняття 
світу і себе в ньому і привчити себе до мис-
лення з точки зору цілого, з точки зору єдиного 
життя. Можливо, тоді ми зможемо наблизити-
ся до омріяного світу, заснованого на любові, 
довірі, співробітництві та творчому самовира-
женні кожної особистості.

В цьому випуску ви познайомитеся 
з докладним звітом про роботу Конвен-
ції, доступні також відео записи всіх подій 
на сайті Конвенції convention.ts-adyar.org 
та відео-звіт за посиланням youtube.com/
watch?v=Mo2QO83b7LU Приємно дізнава-
тися, як змінюється Адьяр, оновлюється, 
прикрашається, жвавішає. Сподіваємося, 
що настануть скоро такі часи, коли ми знову 
зможемо відвідати це благословенне місце.

Друзі, цей випуск прийшов до вас напере-
додні події, яка відзначається всім теософсь-
ким співтовариством як День Адьяра, який 
ми щорічно відмічаємо 17 лютого. Адьяр – 
сакральний центр всього теософського руху 
на нашій планеті, також Штабквартира Тео-
софського товариства. Це також день пам’яті 
Президента-засновника Теософського това-
риства, Генрі Стіла Олькотта, Це про нього 
била написані Вчителем такі слова: «Йому ми 
можемо довіряти за будь-яких обставин, і його 
вірне служіння нам забезпечене і при удачі, і 
при невдачі. Мій дорогий Брате, мій голос – 
відлуння безпристрасної справедливості. Де 
ми можемо знайти рівну відданість? Він той, 
хто ніколи не розпитує, але підкоряється; хто 
може зробити незліченні помилки з надмірної 
старанності, але ніколи не відмовиться випра-
вити їх хоча б ціною найбільшого самопри-
ниження; хто розглядає пожертвування зруч-
ностями і навіть життям, як щось, чим можна 
радісно ризикнути, коли є потреба; хто їстиме 
будь-яку їжу або навіть обійдеться без неї; 
буде спати на будь-якому ліжку, працювати в 
будь-якому місці, брататися з будь-яким зне-
доленим, переносити будь-які поневіряння за-
ради своєї справи (Листи Махатм, с.21). Від-
дамо ж данину вдячності і любові цій людині, 
що була зразком самовідданого служіння іде-
алам теософії. Ми чекаємо його повернення 
до наших лав.

День 17 лютого пов’язаний також з іме-
нами Джордано Бруно, Чарльза Ледбітера, 
Джидду Крішнамурті. Згадаймо про всіх них 
у цей день. Ми щасливі бути продовжувача-
ми справи таких благородних та ефективних 
служителів. 

І хай благословенні будуть Ті, Хто вка-
зав нам Шлях! 

Світлана Гавриленко

Від редактора
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Адьяр, міжнародна штаб-квартира Те-
ософського товариства, продовжує 
бути особливим місцем для багатьох 

наших членів. З безтурботною красою своїх 
садів він став священним притулком для 
багатьох тварин, стомлених мандрівників 
та членів ТТ, які бажають зрозуміти більше 
про Теософію та Товариство. Входячи у во-
рота Адьяра, люди часто відчувають, ніби 
вони потрапили до іншого світу. Змінюється 

атмосфера. Умиротворення відчувається 
назовні і всередині. Все починає заспоко-
юватися, і простота життя, далека від ба-
гатьох з нас, починає опановувати людину. 
Стає очевидним, чому засновники обрали 
цю специфічну територію для свого центру. 
Навіть при тому, що маєток оточений гала-
сом та хаосом великого міста Мадраса, в 
межах воріт Адьяра зберігається атмосфе-
ра краси, яку рідко можна знайти. Не дивно, 

Історія  
Дня Адьяра

Ананья С. Раджан, Американська секція

http://theosophy.in.ua/
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що був заснований такий день, 17 лютого, 
який щорічно відзначається під назвою Дня 
Адьяра.

Спочатку, день 17 лютого був відомий як 
День Олькотта, день засновника, що відій-
шов у 1907р. Учасники збиралися в місці, 
де Генрі Стіл Олькотт був кремований, го-
ворячи кілька слів і покладаючи квіти до ме-
моріалу, збудованого на його честь.

До 1916р. традиція змінилася та стала 
зосередженою навколо монумента О.П.Б. 
та Полковника Олькотта, який тепер стоїть у 
головному холі адьярської штаб-квартири. У 
своїй замітці «На оглядовій вежі» у березні 
1916р. Ані Безант пише:

«День Олькотта, 17 лютого, як його на-
зивають в Індії та Цейлоні, був відзначений 
як завжди у штаб-квартирі... Ми зібралися 
як завжди о 7:10 ранку у великому Холі та 
стояли великим півколом перед альковом, у 
якому монумент наших засновників».

Згідно з цією заміткою, о 7:17 ранку, час 
останнього дихання Олькотта, Президент 
А.Безант виголосила коротку промову, по-
тім говорили представники різних релігій. 
Нарешті всі, включаючи слуг Олькотта і під-
мітальників великого Хола, тихо вишикува-
лися в лінію, щоб покласти квіти на знак по-
дяки. Ця традиція продовжується сьогодні.

Як же День Олькотта став Днем Адьяра? 
Відповідно до статті у Теософському Віс-

нику за 1928 р., процес розпочався з Фрі-
ца Кунца, чоловіка колишнього президента 
ТТ Америки Дори Кунц. Фріц повернувся до 
Сполучених Штатів після тривалого пере-
бування в Індії і зрозумів, що «було дуже 
мало звернень до нас у цій країні... Адьяр 
Мати нам усім, та її вимоги на першому міс-
ці». Таким чином він створив Фонд Адьяра 
у 1922р. і сформував комітет Адьяра, щоб 
накопичувати кошти для Адьяра та допо-
могти з будівництвом будівель. Перший 
неофіційний День Адьяра святкувався у 
Сполучених Штатах 17 лютого 1923 р., 
учасники вносили пожертвування грошима, 
щоб надіслати їх за кордон. Дата ця була 
обрана не тільки тому, що в цей день по-
мер Олькотт, але також у цей день Джорда-
но Бруно, Учень Піфагора був спалений на 
багатті, і народився Чарльз В. Ледбітер. Ані 
Безант, однак, оголосила 17 лютого Днем 
Адьяра у 1925р. на пропозицію Мадам Ірми 
Манціарлі (активного члена Російської те-
ософської секції – прим. перекладача). У 
лютому 1926 р., щоб ознаменувати перший 
офіційний День Адьяра, було видано бро-
шуру про Адьяра з гарними чорно-білими 
фотографіями маєтку.

Сьогодні Фонд Адьяра продовжує про-
цвітати завдяки щедрим пожертвуванням 
від багатьох членів. День Адьяра, однак, не 
лише для збирання коштів. Це день пам’яті 
та вдячності тим, хто йшов перед нами, хто 
присвятив свої життя Теософії, і хто передав 
нам цей дуже особливий подарунок – Адьяр.

Статтю опубліковано в журналі 
«Квест» («Пошук») 

https://www.theosophical.org/publications/
quest-magazine

за січень-лютий 2005 р.
Переклала Гавриленко С.Й.

http://theosophy.in.ua/
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Відомі рядки Христини Розетті:
Невже кожен підйом на дорозі тяжкий?
Так, весь шлях до останку.
Невже путь розтягнувся на весь довгий 
день?
Так, мій друже, до ночі з ранку.

(«Вгору», рядки 1-4)
є немов уособленням життя тих, хто 

справді ступає на шлях, що веде до вищо-
го. Які б розбіжності не існували між різни-
ми викладеннями Езотеричної Доктрини, 
оскільки в кожну епоху вона одягала нове 
вбрання, відмінне від попереднього як за 
відтінком, так і за фактурою; але в кожно-
му з них ми знаходимо повну згоду в одному 
питанні – про шлях до духовного розвитку. 
Одне єдине непорушне правило завжди 
було обов’язковим для неофіта, так само і 
зараз – повне підкорення нижчої природи 
вищою. Від Вед і Упанішад до нещодавно 
опублікованого «Світла на Шляху», як би 
ми не шукали в бібліях усіх рас і культів, ми 
знаходимо лише один-єдиний шлях – важ-
кий, болісний, клопіткий, яким людина може 
здобути істинне духовне осяяння. Та й як 
може бути інакше, адже всі релігії і всі філо-
софії є лише варіантами першого вчення 
Єдиної Мудрості, переданого людям Плане-
тарним Духом напочатку циклу?

Ми завжди говорили, що істинним Адеп-
том, розвиненою людиною, треба стати – 
його не можна створити. Тому цей процес 
пов’язаний із зростанням через еволюцію, а 
це неминуче включає певні страждання.

Основна причина страждання полягає 
в тому, що ми повсякчасно шукаємо постій-
не в мінливому, і не тільки шукаємо, але й 
діємо так, ніби вже знайшли незмінне, в той 
час як у світі, єдиною певною якістю якого 
ми можемо передбачити, є постійна зміна, 
і завжди, як тільки ми уявляємо, що міцно 
вхопилися за постійне, воно змінюється в 
нас під ногами, і це призводить до страж-
дань.

Знову ж таки, ідея зростання включає в 
себе також ідею розриву, внутрішня істота 
повинна постійно прориватися крізь свою 
обмежувальну оболонку, і такий розрив та-
кож повинен супроводжуватися страждан-
ням, але не фізичним, а душевним та інте-
лектуальним.

І так воно і є впродовж нашого життя: 
неприємності, які нас спіткають, завжди є 
саме тими, які нам здаються найважчими з 
усіх можливих, – це завжди те, що, на нашу 
думку, ми не в змозі витримати. Якщо ми 
подивимося на це ширше, то побачимо, що 
ми намагаємося прорвати нашу оболонку в 
одному вразливому місці; що наше зростан-
ня, щоб бути справжнім зростанням, а не 
сукупним результатом ряду бурхливих роз-
ростань, має відбуватися рівномірно, подіб-
но до того, як росте тіло дитини, не спочатку 
голова, потім рука, а потім, можливо, нога; 
але в усіх напрямках одночасно, регуляр-
но і непомітно. Людина схильна розвивати 
кожну частину окремо, нехтуючи при цьому 
іншими – кожен нищівний біль спричиняєть-

Духовний прогрес
Олена Блаватська

http://theosophy.in.ua/
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ся розширенням якоїсь занедбаної частини, 
і це розширення ускладнюється наслідками 
розвитку інших частин.

Зло часто є результатом надмірного 
прагнення, і люди завжди намагаються ро-
бити занадто багато, вони не задовольня-
ються тим, щоб залишити все як є, робити 
завжди тільки те, що вимагає ситуація, і не 
більше того, вони завжди перебільшують 
кожну дію і тим самим створюють карму, яку 
потрібно буде відпрацьовувати в майбут-
ньому народженні.

Однією з найвитонченіших форм цього 
пороку є жага винагороди і надія на неї. Ба-
гато хто з тих, хто часто й несвідомо, але все 
ж таки підкреслює свої зусилля, плекаючи 
надію на винагороду і дозволяючи їй стати 
активним чинником свого життя, тим самим 
залишають відчинені двері для тривоги, 
сумніву, страху, зневіри – невдачі.

Метою того, хто прагне духовної му-
дрості є сходження до більш високого пла-
ну буття; він повинен стати новою людиною, 
у всіх відношеннях більш досконалою, ніж 
зараз, і, якщо йому це вдасться, відповідно 
збільшиться сила і діапазон його здібностей 
і можливостей саме так, як у видимому світі 
ми знаходимо, що кожна стадія на сходах 
еволюції відзначена збільшенням потенціа-
лу. Саме так Адепт наділяється чудовими 
здібностями, які так часто описувалися, про-
те необхідно пам’ятати головне – те, що ці 
сили є природними супутниками існування 
на більш високих планах еволюції так само, 
як звичайні людські здібності є природними 
супутниками існування на звичайному люд-
ському плані.

Здається, багато хто думає, що адепт-
ство – результат не стільки природного ро-
звитку, скільки додаткового конструювання; 
схоже, вони вважають, що Адепт є люди-

ною, яка, пройшовши певний курс навчання, 
що передбачає чітке дотримання системи 
жорстких правил, набуває послідовно од-
нієї здібності за іншою; а коли вона набуде 
певної кількості цих сил, то негайно отри-
має звання Адепта. Керуючись цією хибною 
думкою, вони вважають, що перше, що не-
обхідно зробити для досягнення адептства, 
– це набуття «сил» – ясновидіння і здатність 
залишати фізичне тіло та подорожувати на 
відстані, саме це зачаровує найбільше.

Тим, хто хоче знайти такі можливості 
для своєї вигоди, нам нема чого сказати – 
на них чекає вирок саме такий, як і на всіх, 
хто діє заради суто егоїстичних цілей. Але 
є й такі, хто помилково приймає наслідки за 
причину і щиро вважає, що наднормальні 
здібності є єдиним шляхом духовного вдо-
сконалення. Такі дивляться на наше Това-
риство лише як на доступний засіб, здатний 
дати їм можливість здобути знання в цьому 
напрямку, і розглядають його як своєрідну 
окультну академію, інститут, створений для 
навчання тих, хто мріє стати чудотворцями. 
Вони не зважають на повторювані протести 
та застереження, у багатьох умах ця дум-
ка, здається, утвердилася невикорінно, і 
люди голосно висловлюють своє розчару-
вання, виявивши, що те, про що їх заздале-
гідь попереджали, є абсолютною правдою 
і що Товариство було засноване не для 
того, щоб вчити новим і легким шляхам до 
набуття «сили»; і що його єдина місія по-
лягає в тому, щоб знову запалити факел 
Істини, надовго згаслий для всіх, за винят-
ком зовсім небагатьох, і зберегти цю істину 
живою шляхом формування братського со-
юзу людства, єдиного ґрунту, в якому може 
прорости добре насіння. Теософське това-
риство справді прагне сприяти духовному 
зростанню кожної людини, яка потрапляє 
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під його вплив, але його методи – це мето-
ди давніх Ріші, а принципи ті ж самі, що й 
у найдавнішого езотеризму; воно не є фар-
мацевтом, що роздає патентовані засоби, 
складені із сильнодіючих ліків, які жоден 
чесний цілитель не наважиться використо-
вувати.

У зв’язку з цим ми хотіли б застерегти 
всіх наших членів та інших шукачів духов-
ного знання: остерігайтеся осіб, які пропо-
нують навчити легким методам отримання 
психічних дарів; такі дари (laukika) справді 
порівняно легко набуваються штучними спо-
собами, але вони згасають, як тільки висна-
жується їх нервовий подразник. Справжня 
здатність пророцтва і адептства, якщо була 
досягнута хоча б одного разу, не втрачаєть-
ся ніколи.

Здається, що з часу заснування Тео-
софського Товариства, користуючись тим 
інтересом, що воно викликало до питань 
психічних досліджень, з’явилися різні то-
вариства, які прагнуть залучити членів до 
своїх лав через обіцянки легкого досягнення 
психічних сил. В Індії ми давно знаємо про 
існування безлічі фальшивих аскетів усіх 
мастей, і ми побоюємося, що тут, як і в Єв-
ропі та Америці, з’явилася нова небезпека 
в цьому напрямку. Ми лише сподіваємося, 
що ніхто з наших членів не буде засліпле-
ний блискучими обіцянками і не дасть себе 
обдурити самозакоханим мрійникам, або, 
можливо, свідомим обманщикам.

Щоб продемонструвати реальну необ-
хідність наших протестів та застережень, 
можемо згадати бачені нами нещодавно 
копії оголошення, даного так званим «Ма-
хатмою», вкладені в лист з Бенаресу. Він 
запрошує «вісьмох чоловіків і жінок, які зна-
ють англійську мову і будь-який з індійських 
діалектів», а на закінчення каже, що «ті, хто 

бажає дізнатися подробиці роботи та розмір 
оплати» повинні звернутися на його адресу, 
вклавши в конверт поштові марки!

Перед нами на столі лежить видання 
«Божественного Поймандра», опубліковане 
в Англії минулого року, і в ньому міститься 
звернення до «Теософів, які, можливо, роз-
чарувалися у своїх очікуваннях Вищої Му-
дості, що вільно роздається ІНДІЙСЬКИМИ 
МАХАТМАМИ», із сердечним запрошенням 
надсилати свої імена видавцеві, який «піс-
ля короткого випробувального терміну» 
буде радий бачити їх прийнятими в окультне 
Братство, де «вчать вільно і БЕЗ ЗАСТЕРЕ-
ЖЕНЬ всіх, кого вони вважають гідним прий-
няти». Як не дивно, в тому самому томі, про 
який йде мова, ми знаходимо слова Герме-
са Трисмегіста:

§ 8. «Бо це єдиний, о Сину, шлях до 
Істини, яким мандрували наші предки, і 
яким вони, здійснивши свою подорож, вреш-
ті-решт досягли блага. Шлях цей поважний і 
простий, але важкий і нелегкий для душі, що 
перебуває в тілі».

§ 88. «Тому ми повинні з обережністю 
ставитися до таких людей, щоб, перебува-
ючи в невігластві, вони не чинили зла, боя-
чись того, що приховане і таємне»1. 

Цілком справедливо, що деякі теософи 
були (не з чиєїсь вини, а з власної) дуже 
розчаровані тим, що ми не запропонували 
їм короткого шляху до Йога Відьї, і є й інші, 
які бажають практичної роботи. І, що досить 
показово, ті, хто зробив найменше для То-
вариства, найголосніше кричать про його 
помилки. Чому б цим людям і всім нашим 
членам, які здатні це зробити, не взятися за 
серйозне вивчення месмеризму? Гіпноз на-
зивають ключем до окультних наук, і він має 
ту перевагу, що надає виняткові можливості, 
щоб творити добро для людства.
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Якби в кожній з наших філій ми змогли 
заснувати гомеопатичну амбулаторію з до-
даванням гіпнотичного лікування, як це вже 
було з великим успіхом зроблено в Бомбеї, 
ми могли б сприяти тому, щоб поставити ме-
дичну науку в цій країні на більш міцну ос-
нову, і принести незмірну користь широкому 
загалу людей.

Є й інші наші філії, окрім бомбейської, 
які добре попрацювали в цьому напрямі, 
але є можливість зробити набагато більше, 
ніж було зроблено дотепер. Те саме можна 
сказати і про інші напрямки роботи Това-
риства. Було б добре, якби члени кожного 
відділення зібралися разом і серйозно пора-
дилися щодо того, які конкретні кроки вони 
можуть зробити для реалізації задекла-
рованих цілей Товариства. Занадто часто 
члени Теософського товариства задоволь-
няються поверхневим вивченням його книг, 
не роблячи ніякого реального внеску в його 
активну діяльність. Якщо Товариство хоче 
бути силою добра в цій, і в інших країнах, 
воно може досягти такого результату лише 
за умови активної співпраці всіх його членів, 
і ми щиро закликаємо кожного з них уважно 
розглянути, які можливі роботи йому по си-
лах, а потім серйозно взятися за їх втілення 
в життя. Правильна думка – це добре, але 
сама по собі думка мало чого варта, якщо 
вона не втілена в дію. У Товаристві немає 

жодного члена, який би не міг зробити хоч 
щось для справи правди і всесвітнього бра-
терства; тільки від його власної волі зале-
жить, чи стане це щось здійсненим фактом.

Насамперед ми хочемо повторити, що 
Товариство – не ясла для Адептів-почат-
ківців; Вчителі не можуть об’їжджати та да-
вати вказівки різним відділенням з усіляких 
питань, що входять в сферу досліджень То-
вариства; відділення мають навчатися самі; 
книги повинні бути доступними, і знання, 
викладені в них, повинні застосовуватися на 
практиці різними членами – так розвинеть-
ся самостійність та здатність до мислення. 
Ми наполегливо радимо це, бо до нас дійш-
ли прохання, щоб кожен лектор, що надси-
лається до відділень, був практично обізна-
ний в експериментальній психології та 
ясновидінні (тобто дивленні в магічні дзер-
кала та читанні майбутнього тощо). Отже, 
ми вважаємо, що подібні експерименти по-
винні проводитися серед самих членів, щоб 
представляти якусь цінність для особистого 
розвитку або сприяти успіхам на їхньому 
шляху «вгору», і тому наполегливо рекомен-
дуємо нашим членам намагатися самим.

Blavatsky H.P. Spiritual progress. 
The Theosophist, Vol. VI, No. 8(68), 

May, 1885, pp. 187-188. 
Переклад українською Моргунової А.Ф.

1 У книзі д-ра Анни Бонус Кінгсфорд «Богородиця світу», с. 120, 124, цей уривок викладе-
ний чіткіше і є більш повним. Він звучить наступним чином: «Це єдиний шлях, який веде 
до Істини, яким справді ступали наші предки і яким вони досягли осягнення Добра. Шлях 
цей прекрасний і рівний, проте душі важко йти ним, поки вона ув’язнена у в’язниці тіла...». 
«Людський рід тягнеться до зла. Зло - це його природа, і воно йому до вподоби. Якби люди 
дізналися, що світ створений, що все відбувається згідно з провидінням і необхідністю, і 
що необхідністю і долею керуються всі речі, вони легко почали б зневажати всі речі, тому 
що вони створені; приписувати пороки долі і давати волю всіляким беззаконням. Тому 
утримуйся від натовпу, щоб через невігластво утримувати вульгарне в межах, навіть 
через страх перед невідомим». – Упорядник.

http://theosophy.in.ua/


www.theosophy.in.ua№ 76, лютий 2024 р.

9

В первой половине 80-х годов XIX века 
два живших тогда в Индии британских 
теософа, А.П. Синнетт и А.О. Хьюм, 

вступили в переписку с адептами-учителя-
ми Е.П. Блаватской, известными нам под 
псевдонимами Кут Хуми (К.Х.) и Морья (М.). 
В 1883 году Синнетт опубликовал свою кни-
гу «Эзотерический буддизм», где изложил 
некоторые учения, с которыми его познако-
мили махатмы в ходе этой переписки. Книга 
встретила неоднозначный приём, и летом 
1884 года в одном из своих писем Синнетт 
обратился к Учителю К.Х. с вопросом, мо-
жет ли он, Синнетт, опубликовать письма 
Учителей с тем, чтобы прямо указать крити-
кам на источник тех сведений, которые были 
представлены в его книге. Учитель, однако, 
ответил отказом. Изложив ему ряд причин 
такого своего решения (их мы рассмотрим 
ниже), К.Х. заключил:

«…Одним словом, эти письма писались 
не для публикации и не для общественного 
обсуждения, а для личного пользования, и 
ни я, ни М؞ никогда не согласимся на то, что-
бы с ними обошлись предлагаемым Вами 
образом»1.

В конце концов и сам Синнетт согласил-
ся с тем, что лучше всего действительно не 
публиковать письма вовсе. Так он и хранил 
эту корреспонденцию среди остальных сво-
их частных писем – исключение составили 
лишь те из них, которыми он до этого уже 
поделился с теософами.

В июне 1921 г. Синнетт умер. Наслед-
ницей и душеприказчицей всего своего иму-
щества, в том числе и писем махатм, он на-
значил Мод Хоффман, которая ухаживала 
за ним в течение его болезни. Год спустя Хо-
ффман и А. Тревор Баркер решили эту пе-
реписку опубликовать. Разумеется, Баркеру 
было хорошо известно отрицательное от-
ношение Учителей к этой идее, но для опу-
бликования писем, как он считал, имелись 
самые серьёзные основания ввиду того, 
что к тому времени в теософском движении 
«развернулось столько споров по вопросу о 
том, что является, а что не является ориги-
нальным учением Учителей»2.

Важной особенностью писем являет-
ся их широчайшее тематическое разноо-
бразие. Наряду с самыми возвышенными 
метафизическими и оккультными учения-

Вчитываясь  
в письма махатм

Пабло Сендер, международный лектор, Кротона
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ми, наряду с суждениями, свидетельству-
ющими об их глубочайшем проникновении 
в человеческую натуру и психологию, мы 
встречаем и какие-то оценки чисто мирских 
событий, советы личного свойства, которые 
они давали своим корреспондентам, за-
мечания, связанные с поступками тех или 
иных членов Теософского общества (ТО) и 
ещё многое-многое другое. Если многие те-
ософы находят в них для себя источник ве-
личайшей мудрости и вдохновения, то мно-
гие другие полагают, что ряд высказанных 
в письмах утверждений вызывает сомнение 
в высокой просвещённости их авторов. Так, 
некоторые читатели выражают удивление 
по поводу отдельных высказываний, от-
ражающих в себе те или иные националь-
но-культурные предрассудки, неверно изло-
женные научно-философские данные или 
спорные суждения. Отсюда и то недоверие, 
с которым такие люди начинают относиться 
к Учителям Блаватской, заявляя, что напи-
савшие эти письма не могут считаться ду-
шами, целиком освободившимися от всего 
мирского.

Как становится очевидным в ходе зна-
комства с перепиской, Учителя и сами пре-
красно сознавали, что письма их не лишены 
ряда серьёзных изъянов. Отвечая Синнет-
ту на предложенную им идею опубликовать 
все письма, Учитель К.Х. писал:

«Это не только не принесёт никакой 
пользы ни Вам, ни кому-либо ещё, но и по-
ставит Вас в ещё более сложное положе-
ние, обрушит на головы «Учителей» массу 
критики и тем самым затормозит ход разви-
тия и самого Т. Общества, и всех его членов. 
Поэтому я самым категорическим образом 
возражаю против этой Вашей последней 
идеи»3.

Процитированные выше слова ставят 
перед нами целый ряд вопросов. Насколь-

ко можем мы доверять тому, что содержит-
ся в этих письмах? Может быть, нам лучше 
всего просто поставить на них крест и вы-
бросить их целиком из головы, коль скоро 
в них содержатся высказывания, которые 
(по мнению некоторых) не могут исходить 
от высоко просвещённых существ? Или 
же, не сомневаясь в том, что они исходят 
действительно от махатм, мы должны вос-
принимать всё ими сказанное как истину и 
безошибочную правду? Как нам следует от-
носиться к этим письмам, чтобы не выплес-
нуть с водой и ребёнка? Чтобы разобраться 
во всём этом, давайте обратимся к упомя-
нутым нами изъянам и внимательно посмо-
трим, каков их характер и что могло послу-
жить им причиной.

Характерные 
особенности 
писем

В ходе продолжавшейся между Синнет-
том и Учителями переписки имел место ряд 
случаев, когда неверное понимание смысла 
изложенных в письмах мыслей приводило к 
последующим спорам. Иногда в своих разъ-
яснениях Учителя указывали причины, по 
которым происходили такие ошибки, и та-
кие случаи позволяют нам ещё глубже по-
нять особенности их необычной переписки. 
Новый взгляд на саму природу этих писем 
даёт нам и интересное письмо на эту же 
тему, написанное Е.П.Б. графине Вахтмей-
стер.

Многие «странности», которые мы об-
наруживаем в письмах махатм, могут объяс-
няться и крайне неблагоприятными услови-
ями, в которых эти письма создавались. Но 
прежде чем мы обратимся к рассмотрению 
обстановки, в которой писались письма, мы 
должны запомнить одно важное обстоятель-
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ство: участвовать во всём этом предприятии 
сами махатмы согласились весьма неохот-
но. Переписка не входила в круг их обычных 
занятий. Такой способ коммуникации явил-
ся с их стороны тем исключением, на кото-
рое они согласились пойти единственно из 
желания содействовать укреплению только 
что созданного на тот момент Теософского 
общества. Но, как в своих письмах об этом 
говорят и сами махатмы, они не располага-
ли буквально ни одной свободной минутой 
и для продолжения переписки должны были 
выкраивать время из своего жёсткого гра-
фика.

Давайте же рассмотрим круг всех этих 
возникающих в связи с письмами проблем, 
как их определяют в своих разъяснениях и 
Е.П.Б., и сами махатмы.

а) Фрагментарность
На первую причину отказа от идеи опу-

бликования писем указал сам же Учитель 
К.Х.:

«Когда между нами впервые возникла 
переписка, ни у кого не было и в мыслях 
издавать посылаемые Вам ответы в виде 
отдельных публикаций. Вы в случайном по-
рядке задавали возникавшие у Вас вопро-
сы, а Вам в разное время посылались отве-
ты на эти разрозненные вопросы – ответы 
эти как бы не предполагали развёрнутых 
объяснений, а потому бывали неполными 
и порой освещали вопросы с разных точек 
зрения…

…Таким образом, попытка представить 
миру все те сырые и нелёгкие для понима-
ния материалы, которые находятся в Вашем 
распоряжении в виде старых писем (в кото-
рых, признаюсь, многое было намеренно 
затемнено), означала бы стремление ещё 
больше всех запутать»4.

Анализ писем сразу же показывает, 
что характер изложения в них тех или 
иных тем отличается крайней несистема-
тичностью. Дополнительная трудность в 
изучении изложенного в письмах материа-
ла состоит в том, что та терминология, ко-
торой мы пользуемся сегодня (например, 
«планетарная цепь», «глобусы», «круги», 
«корневые расы», «кама-лока», «дева-
чан», «семеричная конституция челове-
ка» и т. д.), в значительной своей части по-
степенно сформировалась именно в ходе 
этой переписки и поэтому нередко исполь-
зовалась неверно и неточно. Вот почему 
махатмы и не считали разумным публико-
вать оригиналы писем. При этом, однако, 
они нисколько не возражали против рас-
пространения содержащихся в письмах 
учений. Они, по сути дела, не только по-
зволяли, но даже призывали Синнетта и 
Хьюма брать приведённые в письмах сы-
рые сведения, а затем публиковать их уже 
в отшлифованном и методично изложен-
ном виде в статьях и книгах. Кроме того, 
они дали специальное согласие на рас-
пространение отдельных писем или фраг-
ментов из них5.

б) «Затемнённый» 
смысл

Как сказано в приведённой выше цита-
те, «многое» в этих письмах «было наме-
ренно затемнено». Чем же это вызвано? 
Как объясняют в своих письмах Учителя, 
для правильного усвоения эзотерической 
философии необходимо, чтобы она и пре-
подавалась ученику совершенно особы-
ми методами. Одно из непременных тре-
бований обучения заключается в том, что 
некоторые сведения не могут вообще со-
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общаться ученику раньше, чем в его созна-
нии произойдут определённые изменения6. 
Однако Синнетт и Хьюм продолжали за-
давать свои вопросы (и во многих случаях 
даже требовали ответа), хотя уровень по-
нимания материала был у них для этого 
ещё явно недостаточен. Естественно, они 
зачастую и не получали на свои вопросы 
прямого ответа. Учитель К.Х. откровенно 
предупреждал их об этом:

«Будьте же осторожны! Если вопросы 
Ваши, на взгляд подлинных властителей 
мира, окажутся слишком преждевременны-
ми, то вместо ясных и точных ответов Вы 
станете получать от меня лишь груду беспо-
лезной чепухи»7.

Но существовала и ещё одна веская 
причина, заставлявшая Учителей намерен-
но «затемнять» смысл некоторых своих от-
ветов. Знание – это могучая сила, а знанием 
некоторых явлений природы (относящих-
ся как к космосу, так и к человеку) могли с 
выгодой для себя и с опасностью для мира 
воспользоваться люди, ещё не избавивши-
еся от личного честолюбия8. Как поясняли 
Учителя, некоторые вопросы, с которыми 
Синнетт и Хьюм обращались за ответом в 
своих письмах, относились к кругу знаний, 
принадлежавших лишь «наивысшим по-
свящённым», и не подлежали публичной 
огласке9. 

А это означает, что любой вдумчивый 
читатель писем должен отдавать себе яс-
ный отчёт в том, что смысл некоторых изло-
женных там учений порой может оказаться 
вовсе не таким, каким представляется на 
первый взгляд. Это обстоятельство должно 
заставлять читателя не хвататься за любое 
высказывание Учителей как за «учение ма-
хатм», а использовать собственную интуи-
цию в процессе изучения материала.

в) Условия, в которых 
писались письма

Одна из причин появления в письмах до-
садных неточностей и даже ошибок состоит 
в том, что многие из них составлялись Учи-
телями в далеко не идеальных условиях, а 
порой и просто в спешке. Особое раздраже-
ние у Синнетта и Хьюма вызывало появле-
ние в письмах того, что им представлялось 
«противоречиями». Учитель К.Х. заметил по 
этому поводу:

«С моей манерой писать письма – две 
строки сейчас и ещё два слова пару часов 
спустя, прерываясь двадцать раз, пока не 
дойду до конца, и каждый раз восстанав-
ливая прежнюю нить повествования, – я не 
могу Вам обещать ничего и близко похожего 
на западную аккуратность стиля».

Следующим важным фактором, ко-
торый необходимо иметь в виду, говоря о 
письмах махатм, заключается в том, что 
многие, если не большинство, из этих писем 
создавались с использованием психических 
средств, на которых мы более подробно 
остановимся ниже.

Примером трудностей, которые преодо-
левались в процессе создания писем, могут 
служить следующие слова Учителя, сказан-
ные им в объяснение причины вспыхнув-
шего спора, известного нам под названием 
«инцидент с Киддлом»:

«То письмо, о котором идёт речь, я со-
ставил, когда находился в пути, причём я 
ехал верхом … Проехав, не сходя с седла, 
48 часов подряд, я очень устал физически 
и (опять же физически) едва держался, 
чтобы не заснуть. Помимо этого, передо 
мной тогда стояла ещё одна важная зада-
ча, решить которую я должен был психи-
ческими средствами, и потому на это пись-
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мо у меня уже почти не осталось сил. Всё 
как будто специально сошлось в тот день. 
Проснувшись же, я узнал, что письмо уже 
отправлено, и больше к нему я даже мыс-
ленно не возвращался, поскольку в то 
время никак не рассчитывал на его публи-
кацию»10.

г) Особенности метода 
«осаждения»

Отмечая ряд недостатков, присутствую-
щих в переписке, Учитель К.Х. писал Син-
нетту: «Вы не должны забывать, что эти мои 
письма не пишутся от руки, а производится 
их оттиск, то есть они осаждаются»11. Ме-
тод «осаждения» писем включает в себя 
целый комплекс оккультных феноменов, 
для производства которых Учителя привле-
кают многих своих учеников (чела). Однако 
использование этого метода порождает и 
новое поле для возможных ошибок, способ-
ных в ряде случаев привести к ещё более 
грубым искажениям текста, чем всё то, о 
чём мы говорили выше.

Этот процесс заключает в себе два эта-
па – во-первых, передачу психическим спо-
собом содержания письма из ума Учителя 
в ум ученика, а во-вторых, оккультную «ма-
териализацию» письма, как бы написанного 
«почерком» Учителя. В сущности, именно 
так, с помощью учеников, Учителя и под-
держивали переписку с Теософским обще-
ством12. 

При передаче содержания от одного 
ума к другому и могут происходить ошибки. 
Вот как объяснял это Учитель К.Х.:

«Здесь важны два фактора, которые 
влияют на совершенство и мгновенность 
действия ментальной телеграфии: глубо-
кая сосредоточенность оператора и пол-

нейшая рецептивная пассивность воспри-
нимающей стороны – «считывающего» 
мысль субъекта. Любое нарушение в со-
стоянии как первого, так и второго приводит 
к соответствующему нарушению качества 
получаемого результата. «Считывающий» 
субъект не видит образ сразу, как видит 
его в своём мозге «телеграфист», – этот 
образ лишь постепенно вырастает в его 
собственном мозге. Когда субъект сбива-
ется с мысли, психический ток прерывает-
ся, и сообщение получается бессвязным и 
непоследовательным. В моём случае [т. е. 
когда всеми своими мыслями Учитель был 
занят другими вопросами – Синнетт] чела 
должен был как бы выудить всё, что мог, 
из того тока, который я направил ему, и в 
меру своих способностей, как я уже объяс-
нил, залатать прорехи и соединить разроз-
ненные обрывки»13.

Для передачи содержащихся в пись-
мах учений мог применяться и метод 
прямой мысленной диктовки, хотя к та-
кой дословной, слово в слово, диктовке 
Учителя прибегали лишь в крайне редких 
случаях14. Ученику зачастую передаёт-
ся лишь общая идея того, чтó в письме 
должно быть написано15, а уж вся забота 
о том, в каких выражениях её необходимо 
изложить, возлагается на самого ученика 
или ученицу. Это очень похоже на то, как 
один человек может попросить другого: 
«Напиши, пожалуйста, письмо о том-то и 
о том-то». Правда, в данном случае всё 
осложняется тем, что ученик не слышит 
своего учителя физически, а получает от 
него идеи психическим способом. В дру-
гих же случаях в уме ученика может быть 
запечатлена «ментальная фотография», 
более или менее отчётливо видимая уче-
ником или ученицей.
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Получив все необходимые сведения, 
ученик переносит их на бумагу, используя 
для этого метод своеобразной «оккультной 
печати», который называется осаждением, 
но этот метод требует известной квалифи-
кации со стороны ученика. В противном 
случае неизбежно будут возникать ошибки, 
как это и случилось с письмом, приведшим 
к «инциденту с Киддлом»:

«Мысленно надиктовав письмо, я от-
правил его для «осаждения» одному мо-
лодому чела, который ещё довольно слаб 
в этой области применения психических 
сил. К тому же, тот оттиск, с которого ему 
предстояло переписывать письмо, был 
едва видим, а потому половину текста 
этот «художник» пропустил, а в другой ис-
казил смысл до неузнаваемости. Он меня 
ещё спросил тогда, не хочу ли я просмо-
треть письмо и внести в него свои прав-
ки, на что я, признаюсь, необдуманно 
ответил: «Сойдёт и так, мой мальчик, не 
велика беда, если даже и упустишь пару 
слов»16.

Вообще-то говоря, ученик – не просто 
пассивный переносчик слов своего Учителя, 
он – активный соучастник процесса комму-
никации. Вот что писала об этом Е.П.Б.:

«Да разве Учитель К.Х. сам писал все 
Свои письма? Одно только небо знает, ка-
кое множество разных чела осаждает и пи-
шет их до сих пор»17.

Следствием этого столь непростого 
процесса как раз и является то, что письма 
вполне могут отражать в себе выражения, 
предрассудки и ту или иную ограничен-
ность, свойственные ученикам, которые и 
вносят различные чужеродные элементы, 
отсутствующие в изначально переданной 
ученику мысли. Опять же обратимся к сви-
детельству Е.П.Б.:

«Допустим, то или иное письмо осаж-
дено с моей помощью. Естественно, что в 
этом случае оно должно будет носить на 
себе следы моего собственного стиля и 
даже иметь сходный почерк»18.

Однако дело усложняется ещё и тем, 
что в ряде случаев ученикам приходилось 
писать на такие темы, в которых они разби-
рались весьма слабо, а то и не разбирались 
вообще. Поэтому им и не удавалось пра-
вильно передать изначальную мысль, и в 
результате этого ряд сообщений

«содержит в себе неверные научные 
данные, грамматические ошибки, а изло-
женные в них мысли передаются таким язы-
ком, что первоначально заложенный смысл 
искажается в них до неузнаваемости, при-
чём в некоторых случаях используются та-
кие выражения, которые в тибетском санс-
крите и в любом другом восточном языке 
несут в себе совершенно иной смысл»19.

Необходимо также отметить, что язык, 
на котором в ряде случаев писались пись-
ма, мог быть незнаком либо Учителю, либо 
ученику, либо им обоим. В этих случаях им 
приходилось черпать знание языка из со-
знания каких-то иных людей. Вот как этот 
процесс описывает Е.П.Б.:

«Предположим, что осадить какое-ни-
будь письмо хочет кто-то из наших Учи-
телей. Возможно, он не владеет англий-
ским языком, а значит, и не умеет писать 
по-английски… Для этого он должен будет, 
во-первых, запечатлеть эту мысль в моём 
мозге или в мозге любого другого владею-
щего английским языком человека. После 
этого он должен будет воспринять формы 
написания тех слов, которые станут рож-
даться в этом другом мозге в ответ на за-
печатлённую в нём мысль. Затем в своём 
уме он должен будет сложить отчётливую 
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картинку написания этих слов, черпая 
её из моего или чьего-либо ещё мозга. А 
дальше либо через меня, либо через ка-
кого-то чела, с которым у него существу-
ет магнетическая связь, он должен будет 
осадить эти формы на бумагу: для этого 
ему придётся вначале отправить эти фор-
мы в ум чела, а затем при помощи магне-
тической силы этого чела направить их на 
бумагу и произвести на ней окончатель-
ный отпечаток»20.

Таким образом, те письма, которыми мы 
располагаем, – это не прямой продукт Учи-
телей в том смысле, что сами они не брали 
в руки перо и лично не излагали своих мыс-
лей на бумаге. Процесс их создания заклю-
чал в себе набор удивительных оккультных 
феноменов, в ходе которых в их текст могли 
вторгаться нежелательные элементы.

Вполне разумно в этом свете выглядят 
и возражения Учителей против идеи публи-

кации оригиналов писем. Тем не менее, 
письма эти были всё-таки опубликованы, и 
при всех своих изъянах служат нам источ-
ником эзотерической мудрости и мыслей, 
открывающих перед нами глубины челове-
ческой психологии. В течение более века 
они вдохновляли тысячи теософов и, вне 
сомнения, будут оставаться таким источни-
ком вдохновения ещё долгие-долгие годы. 
Трезво понимая всё несовершенство этих 
писем, мы, тем не менее, должны поста-
раться извлечь из них максимум полезного 
для себя, отсеяв из них при этом всё нанос-
ное и случайное.
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14  «HPB to Countess Wachtmeister on the 

Mahatma Letters» («К буквальной диктов-
ке текста махатма К.Х. прибегал лишь 
в самых редких случаях»), p. 28.

15  Ibid. («Допустим, Учитель велит Бавад-
жи осадить какое-то письмо для семей-
ства Гебхардов. В этом случае ему сооб-
щается лишь самая общая идея того, о 
чём он должен написать»), p. 29.

16 Mahatma Letters (Chr) #117, p. 398.
17 Ibid., #139, p. 456.
18  Blavatsky Collected Writings, 8, pp. 397–

398.
19 «HPB to Countess», p. 28.
20 BCW, 8, p. 397.
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Містик – це той, хто завжди живе у 
свідомості своєї божественності. 
Він інтуїтивно відчуває божествен-

не життя в усьому. Він бачить всередині 
зовнішнє, що є швидкоплинним і тлінним, і 
внутрішнє, яке є нетлінним і вічним. Той, у 
кого душа постійно активна, кого вона віч-
но спонукає до співчутливих думок і вчинків, 
той справжній містик.

Шлях містика – це таємний шлях, у пев-
ному сенсі це тихий і чудовий шлях. І хоч він 
здається утаємниченим, все ж він відкритий 
для всіх людей, він такий простий і завжди 
«під рукою», що багато з тих, хто хотів би 
ступити на нього, відвертаються, думаючи, 
що це щось інше.

Труднощі полягали і полягають в тому, 
що, роблячи свій вибір між обов’язком і ба-
жанням, учень завжди мав перед собою дві 
дороги. Він може слідувати за суєтою суєт 
або шукати таємницю таємниць. Помилко-
вий шлях неправильно називають легким. 
Насправді це важкий шлях. Шлях самоподо-
лання, якщо тільки ми подорожуємо так, як 
можемо і як повинні, – от це і є легкий шлях.

Як тільки ми налаштовуємо свій розум 
на великі принципи братерства та служін-
ня, наші серця відкриваються, розум прояс-
нюється, і нове світло, якого ми прагнемо, 
проривається через нас.

Якби ті, хто іноді опиняється в морі запи-
тань і плутанини, просто повернулися б до 
ресурсів душі, яка б сила і спокій прийшли б! 

Душа для нас у певному сенсі чужа, але 
вона надзвичайно винахідлива, і коли ми ру-
хаємося в думках і зусиллях, заснованих на 
чистих і високих мотивах, вона завжди має 
під рукою засоби, щоб служити нам.

Сьогодні ми потребуємо більшої віри та 
впевненості, і це переносить нас в умови, 
де все можливо; де все, до чого ми торкає-
мося, розквітає і приносить щастя і радість 
іншим. Сприймаючи себе нестримно в тому 
великому і щедрому житті, яке оживляє все 
у всесвітньому просторі, ми, самі того не ба-
жаючи, віддаємося вільно з відкритими сер-
цями Великому життю, і тоді жодне злиден-
не життя ніколи вже не буде проявлятися 
через нас.

Багато хто з тих, хто досяг певного мо-
менту, іноді бажають отримати повні по-
яснення, щоб якимось чином вони могли 
отримати особисту користь від знань; але 
без стимулюючих зусиль, без довіри, без 
віри нічого не можливо. Ми лягаємо спати з 
повною вірою, що прокинемося наступного 
ранку. Ми сіємо зерно з повною вірою в те, 
що природа виконає свою роль, і зерно зій-
де і дасть плід.

Саме в тиші ми знайдемо ключ, якщо 
вирішимо шукати його, який відкриє книги 
одкровень у нашій природі. Ми знайдемо 
там силу, якої ніколи не було у нас раніше і 
якої ніколи не могло бути, доки ми не шука-
ли цей шлях. Ми знайдемо там мир, що пе-
ревершує розуміння. Воно може не прийти 

Світло Божественне
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миттєво або не відповідати мізерним бажан-
ням та забаганкам, але якщо мотив безкори-
сливий, воно прийде.

Коли людина в тиші усвідомлює свою 
власну божественну природу, вона хоча б 
на мить усвідомлює, що вона відрізняється 
від того, ким здається. Вона починає відчу-
вати себе богом; вона починає дозволяти 
уяві пульсувати в її серці, розповідаючи про 
могутні речі, які перевищують звичайне ро-
зуміння, щоб відчути щось у своєму обов’яз-
ку перед людством. І це є дисципліна.

Дисципліна приходить багатьма спо-
собами, але теософія показує, як людина, 
без допомоги книги чи істоти, все ж може 
знайти свою власну внутрішню силу, пере-
ставши бути простою потенційною можливі-
стю. Вона копатиметься в глибинах свого 
єства, щоб знайти мудрість. Вона відкриє 
в собі нову якість інтуїції, і, нарешті, коли її 
торкнеться «відчуття» цього божественного 
життя, до неї прийде сила самодисципліни, і 
вона зможе встати і сказати: Я знаю!

Чим більше ми об’єднані в тиші в спробі 
самоочищення, тим ближче ми до світла. 
Якщо ми хочемо усвідомити святість нашого 
покликання, ми ніколи не можемо втратити 
з поля зору світло, ми ніколи не втратимо 
наші обов’язки чи божественність.

У наших серцях і в нашому щоденному 
житті росте щось таке, що неможливо опи-
сати, що можна лише відчути. Але як тільки 
ми відчули, глибоко-глибоко, ми починаємо 
рухаємося істинним шляхом. Ми розріджує-
мо повітря; ми освячуємо життя.

Має бути час для спокійного, рефлек-
сивного стану розуму. Вивчіть умови, які вас 

оточують, мотиви, які спонукають вас до тих 
чи інших зусиль чи роботи, і визначте з аб-
солютною чесністю, чи є вони егоїстични-
ми, безкорисливими чи змішаними. Це буде 
процес піднесення, прояснення, бо совість 
працює. І це буде справді визнання вищого 
Я, Божества всередині вас.

І ви викликаєте в такому зусиллі ма-
гічну силу, приховану в тиші життя. Під час 
такого процесу хибні ідеї поступово усу-
ваються, а правдиві знаходять свій шлях. 
Речі, які раніше вважалися необхідними 
для особистого життя, більше не стають 
такими; і, таким чином, виходячи у ширше 
поле думок і прагнень, ви рухаєтеся до са-
моналаштування.

У такій думці ви усуваєте свої слабкості, 
а також дізнаєтеся одну велику істину, істи-
ну, наголошену Назарянином: що не можна 
служити двом панам. Ви не можете рухати-
ся в протилежних напрямках одночасно; не 
можна їздити на двох конях одночасно; і ті, 
хто спробує це, напевно виявлять, рано чи 
пізно, що вони нікуди не йдуть і, швидше за 
все, будуть розтоптані обома.

Нам залишається лише зробити пер-
ший крок у справжньому дусі братерства, а 
всі інші кроки підуть у природній послідов-
ності. Ми маємо бути воїнами й безупинно 
вести стару боротьбу, але в цій давній бо-
ротьбі з нами об’єднані всі війська світла. За 
людиною, позаду всього, витає вічний дух 
співчуття.

https://www.theosophy-nw.org/theosnw/
path/oc-kt4.htm

Переклад Микола Щербина
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Третья Раса человечества является са-
мой таинственной из всех до сих пор 
развившихся пяти Рас. Тайна, «как 

именно» произошло зарождение того или 
иного пола, не может быть полностью объ-
яснена здесь, ибо это дело эмбриолога и 
специалиста; «Тайная доктрина» дает лишь 
слабые начертания этого процесса.

Сложность этого вопроса вызывает 
необходимость использования различных 
источников для более полного освещения 
событий, происходящих при разделении 
полов. Этими источниками будут «Тайная 
доктрина», Космогоническая концепция Ро-
зенкрейцеров, книга «Спираль познания» и 
работа Платона – диалог «Пир».

Конечно, это приводит к повторам и к не-
которым отличиям в изложении разных авто-
ров. Учитывая, что эти работы близки между 
собой по основным положениям, то они бу-
дут дополнять друг друга, это облегчит изу-
чение данного вопроса.

Но вернемся к истории Третьей Расы, 
«Потом рожденной», «Рожденной из яйца» 
и «Андрогинной». Почти что бесполая в сво-
их первых подрасах, она стала двуполой, 
или андрогинной, конечно, весьма посте-
пенно. Переход от первого преображения 
к последнему потребовал бесчисленные 
поколения, в течении которых простая клет-
ка, исшедшая от самого раннего предка по-
родителя (два в одном), сначала развилась 
в двуполое существо; затем эта клеточка, 
развившись в настоящее яйцо, выявила од-
нополое существо.

Пол представляет себя в виде двух опре-
деленных качеств – Воли и Воображения. 
Воля определяет собой мужскую энергию и 
связана с солнечными силами, Воображение 
– это энергия женская и она всегда связана 
с силами Луны. Это объясняет женскую тен-
денцию к сильному воображению и ту осо-
бую власть, которую Луна имеет над жен-
ским организмом [1].

В начале Третьей Расы тело зародыша 
человека было пластичным и находилось 
внутри шарообразного яйца. Силы Солнца 
и Луны легко влияли на всё тело, так что су-
щество этого периода было уже гермафроди-
том – способным производить из себя другое 
существо без соития с еще одним телом. Со 
временем силы Луны и Солнца перестали на-
ходить равное влияние во всех телах (яйцах), 
как это было прежде. Некоторые тела стали 
более послушными силам одного из светил, в 
то время как другие – силам второго [2].

Потомство ранних суб-рас Третьей Расы 
было совершенно бесполо, но под воздей-
ствием вышеуказанного, потомство последую-
щих суб-рас уже в яйцах было андрогинным. 
Именно в Третьей Расе произошло разделе-
ние полов. Зародыши из бесполых стали опре-
деленно гермафродитами или двуполыми; и 
яйцо человеческое начало развивать в себе, 
постепенно и почти незаметно в своем эволю-
ционном развитии, сначала существ, в которых 
один пол преобладал над другим, и наконец – 
определенных мужских и женских яиц.

Ранняя Третья Раса повторила эволю-
цию первых двух Рас. Сначала потомство 

О разделении полов 
в Третьей Расе
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образовалось из капель пота. Затем она 
изменила свой способ размножения, эма-
нировав силу превратившую капли пота в 
больше капли, которые росли и становились 
шаровидными телами – огромными яйцами. 
В этих яйцах утробный плод нарастал в те-
чении нескольких лет, превращаясь в конце 
концов в муже-женский.

Но ясно, что отдельные единицы Третьей 
Расы начали разъединяться в своих оболоч-
ках или яйцах, еще до рождения, и выходи-
ли из них младенцами определенного муж-
ского или женского пола через века после 
появления своих первых прародителей. И 
по мере смен геологических периодов вновь 
нарожденные суб-расы Третьей Расы начали 
утрачивать свои врожденные способности. К 
концу четвертой суб-расы младенцы утрати-
ли способность ходить сразу после освобо-
ждения из своей оболочки, и к концу пятой 
суб-расы уже рождались в тех же условиях, 
как и наши исторические поколения. На это 
потребовалось, конечно, миллионы лет [3].

Надо помнить, что Третья Раса просуще-
ствовала 4.723.032 человеческих лет [4].

Первые существа Третьей Расы называ-
лись «Сынами Пассивной Йоги». Эмонации, 
которые выходили из их тел во время перио-
да размножения, были яйцевидными; малое 
сфероидальное яйцо, развиваясь в большую, 
яйцевидную форму, постепенно затвердева-
ло, и после периода нарастания оно разбива-
лось, и молодое человеко подобно животное 
выходило из него без всякой помощи, но было 
в согнутом положении [5].

Но это было животное мужского или жен-
ского рода без искры сознания. В последний 
период Третьей Расы тело приняло верти-
кальное положение, и настало время, когда 
«Высшее Я» могло обитать в теле. Но обитать 
внутри – это еще не цель эволюции. «Высшее 

Я» может лучше выразить себя через свои 
инструменты в Физическом мире. Для этого 
должны быть построены и усовершенствова-
ны органы чувств, гортань и главное мозг.

В течении ранних суб-рас Третьей Расы 
Солнечные силы снабжали яйцо подобных 
существ всеми необходимыми средствами к 
существованию и, они неосознанно пускали 
излишки на цели размножения. Со време-
нем появилась необходимость использовать 
часть этой силы для строительства гортани 
и мозга. Гортань первоначально являлась 
частью созидательного органа. Она была 
построена, когда плотное тело было согнуто 
в мешкообразную форму, каковой является 
в настоящее время форма человеческого 
зародыша в утробе. Когда настало время, 
плотное тело, выходя из яйца из согнутого 
состояния, выпрямилось, стало вертикаль-
ным, при этом часть созидательного органа, 
которой была гортань, оказалась в верхней 
части плотного тела.

Таким образом, двойственная созидатель-
ная сила, которая до определенного времени 
работала только в одном направлении, а имен-
но – с целью создания внутри яйца другого су-
щества, теперь разделилась. Одна часть была 
устремлена вверх на строительство мозга и 
гортани, посредством которых «Высшее Я» 
стало способным мыслить и передавать свои 
мысли посредством звуков другим существам.

В результате этого изменения лишь одна 
часть силы, необходимой для размножения, 
осталась доступной для одного существа, от-
сюда и возникла необходимость для каждого 
отдельного существа искать близости другого, 
обладающего той самой частью воспроизводи-
тельной силы, которая отсутствует у ищущего.

Так развивающаяся сущность приобрела 
осознание внешнего мира ценой потери поло-
вины своей производительной силы. До этого 
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времени она использовала внутри себя обе 
части этой силы (Солнечную и Лунную) для 
выделения другого существа. Однако, в ре-
зультате этого изменения она развила в себе 
способность создавать и выражать мысли [6].

Силы близнецы – Воля и Воображение – 
обе необходимы для размножения. Но со вре-
мени разделения полов одна из них остается 
скрытой в каждом существе, и лишь та часть, 
которая проявляется вовне, может быть ис-
пользована для размножения. Отсюда выте-
кает необходимость для каждого однополого 
существа, выражающего лишь одну из ча-
стей жизненной силы, объединиться с дру-
гим существом, выражающем недостающую 
часть душевной силы. Это уже объяснялось 
выше. Кроме того, часть душевной силы, не 
используемой для размножения, освобожда-
ется для внутреннего роста. Пока существо 
полностью использовало двоичную силу на 
размножение, оно ничего не может достичь в 
направлении своего собственного душевно-
го развития (роста).

Но со времени разделения полов та 
часть этой силы, которая не используется 
органами размножения внутри обитающим 
«Высшим Я», употребляется на строитель-
ство мозга и гортани [7].

В оккультной Философии эта сила назы-
вается «кундалини». Она регулирует духовное 
развитие и процесс размножения. Как говори-
ла Блаватская, Кундалини может защитить, но 
может и убить. Но это уже другая тема.

Хотя термин «подлинночеловеческая» мы 
применяем только по отношению к Четвертой 
Расе Атлантов, почти человеческой становится 
и Третья Раса на заключительном этапе свое-
го существования – поскольку в эпоху ее пятой 
суб-расы и происходит разделение полов и 
рождается первый человек по господствующе-
му сегодня методу размножения [8].

Еще один способ разделения полов был 
высказан Платоном, который жил в 400 г. до 
н.э. и был посвященным. В диалоге «Пир» он 
устами своего персонажа говорит: «Когда-то 
наша природа была не такой как теперь, а 
совсем другой. Прежде всего люди были трех 
полов, а не двух, как ныне – мужского и жен-
ского, ибо существовал еще третий пол, ко-
торый соединял в себе признаки этих обеих, 
сам он исчез, и от него сохранилось только 
имя – андрогинны, и из него видно, что они 
сочетали в себе вид и наименование обо-
их полов – мужского и женского. Кроме того, 
тело у всех было округлое, спина не отлича-
лась от груди, рук было четыре, ног столько 
же, сколько и рук, и у каждого на круглой шее 
два лица совершенно одинаковых; голова же 
у этих двух лиц, глядевших в противополож-
ные стороны, была общей, ушей имелось две 
пары, срамных частей две, а прочее можно 
представить себе по всему, что уже сказано.

Передвигался такой человек либо прямо, 
во весь рост– так же, как мы теперь, но любой 
из двух сторон вперед, либо, если торопился, 
шел колесом, занося ноги вверх и перекаты-
ваясь на восьми конечностях, что позволяло 
ему быстро бежать вперед. А было этих полов 
три, и таковы они были потому, что мужской 
искони происходит от Солнца, женский – от 
Земли, а совмещающий оба этих – от Луны, 
Поскольку Луна совмещает оба этих начала. 
Что же касается шаровидности этих существ 
и их кругового передвижения, то и тут сказы-
вается сходство с их прародителями.

Страшные своей силой и мощью, они пи-
тали великие замыслы и посягали даже на 
власть богов.

И тогда Зевс сказал, что уничтожить их, 
поразив род людской громом, нельзя – тогда 
боги лишаться почестей и приношений, но и 
мирится с таким бесчинством, нельзя. Надо 
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уменьшить их силу. Для этого я разрежу каж-
дого из них пополам, и тогда они, во-первых, 
станут слабее, а во-вторых, полезней для нас, 
потому что их число увеличится. И ходить они 
будут прямо на двух ногах. А если они и по-
сле этого не угомонятся, я рассеку их попо-
лам снова, и они запрыгают у меня на одной 
ножке.

Сказав так, он стал разрезать людей по-
полам, как режут вареные яйца. И каждому 
Аполлон, по приказу Зевса, должен был по-
вернуть в сторону разреза лицо и половину 
шеи, чтобы, глядя на свои увечья, человек 
становился скромнее, а все остальное было 
велено залечить. И Аполлон поворачивал 
лица, и, стянув отовсюду кожу, как стягивают 
мешок, к одному месту, именуемому теперь 
животом, завязывал получившееся посреди 
отверстие – пупок. Разгладив складки и при-
дав груди четкие очертания, Аполлон остав-
лял немного морщин на память о прежнем 
состоянии.

Итак, каждый из нас – это половина че-
ловека, рассеченного на две камбала-по-
добные части, и поэтому каждый ищет 
всегда соответствующую ему половину. 
Причина этому та, что такова была изна-
чальная наша природа, так как мы состав-
ляли нечто целое» [9].

Мы видим, что уже 2,5 тыс. лет назад 
посвященные знали, как происходило раз-
деление полов, но сказать об этом напря-
мую не могли и облекали в мифические 
формы, но принцип тот же, что и в оккульт-
ной философии.

В результате вышесказанного можно 
назвать две основные причины, почему и 
как произошло разделение полов:

1. На определенном этапе силы Солнца 
и Луны начали по-разному воздействовать 
на зародыш в яйцеобразной форме, и он из 

бесполого превратился в гермафродита или 
двуполого. При дальнейшей эволюции в яй-
цах стали образовываться или женские, или 
мужские зародыши.

2. На следующем этапе, когда яйца со-
зревали, из них выходили сущности разных 
полов. Эти сущности из согнутого состояния, 
в котором они находились в яйце, выпрями-
лись, в результате часть производительной 
силы ушла вверх существа для образова-
ния мозга и гортани. Это было необходимо 
для дальнейшей эволюции как тела, так и 
«Высшего Я». Поэтому для размножения 
уже надо было соединять разнополых су-
ществ.

Сарва мангалам!
Благословение всем!
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Щороку наприкінці грудня – напочат-
ку січня проходять загальні збори 
членів всесвітнього Теософського 

товариства у його Штабквартирі, Адьярі (Ін-
дія, Ченнай). Традиційно ці збори нають на-
зву Конвенція. Цього разу вона проходила з 
30 грудня 2023 по 4 січня 2024, ключова нота 
«ДОСЛІДЖЕННЯ ТА РОЗУМІННЯ ВСЕЛЕН-
СЬКОГО РОЗУМУ». Після тривалого періо-
ду карантину відновити кількість учасників 

попередніх років не вдалося, але було біль-
ше 500 гостей з різних країн та континентів. 
Звичайно, більшість приїхало з Індії.

Цим загальним зборам передувала зу-
стріч в Адьярі молодих теософів. Відновле-
на Всесвітня федерація молодих теософів 
(WFYT) організувала міжнародну конвенцію 
молодих теософів, яка відбулася 27-30 груд-
ня 2023 року в штаб-квартирі TТ в Адьярі (Ін-
дія). Це була нагода зустрітися з молодими 
братами та сестрами-однодумцями з різних 
країн і континентів, яким дорога суть теосо-
фії, і які намагаються охопити її та втілити 
в життя день за днем. Також ми відзначали 
100-річчя руху молодих теософів, заснова-
ного під президентством Анні Безант.

Послання міжнародного Президента 
до 148-ї Конвенції

Існує поширена помилко-
ва думка, якої ми ретель-
но притримуємося: що іс-
нує Універсальний Розум і 
є ми; існує небесне і зем-

не; Бог і все решта. Чим швидше ми 
звільнимося від цього роз’єднуючого 
переконання, тим швидше і ми, і наша 
Земля зможуть зцілитися.

Тім Бойд

Огляд 148-ї міжнародної 
Конвенції  

Теософського товариства
Світлана Гавриленко, ГС ТТвУ
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Субота, 30 грудня

8.30 ГЕНЕРАЛЬНА РАДА ТТ. Бібліотека, 
конф. зал (Лише для членів Генераль-
ної ради)

15.00 ЦЕРЕМОНІЯ ЗАПАЛЮВАННЯ СВІ-
ЧОК……Зала штаб-квартири. Прово-
дить Орден Круглого Столу. Делегати 
можуть спостерігати за церемонією та 
просимо зайняти місця до 14.45

16.00 Орден круглого столу, Рада…….Зала 
штаб-кв. (Лише для членів Ради ОКС)

17.00 Урочисте відкриття оновленої будівлі 
Чотирикутника та Індійської їдальні

Неділя, 31 грудня
6:00 Пуджа Бхарата Самадж у храмі Бхара-

та Самадж

8.30 ВІДКРИТТЯ КОНВЕНЦІЇ.  Адьярський 
театр
Молитви релігій, універсальна молитва, 

привітання, Заклик та відкриття Міжнарод-

ним президентом. Презентація книги про 
Радху Берньє, групове фото
9.30 Тема «ADYAR EXTENSION». Звіт – ТТ 

у всьому світі в 2022-23 рр. Тім Бойд, 
міжнародний президент, TS Adyar

11.00 ВІДКРИТТЯ В БУДИНКУ БІБЛІОТЕКИ. 
Будівля бібліотеки
а) Художня виставка: скульптури та жи-

вопис/ Художник Гемалата Сенатіпаті
b) Виставки архіву Сурендри Нараяна:
• Дух Адьяру – подорож у минуле
• Радха Берньє – багатогранний лідер

http://theosophy.in.ua/


www.theosophy.in.ua№ 76, лютий 2024 р.

24

Інформаційна служба
11.45 Відкриття інформаційних кіосків ОЕС 

та БМАД
OES = Освітнє товариство Олькотта: 

школа Олькотта, центр професійної підго-
товки та центр соціального забезпечення/ 
BMAD = Ветеринарна клініка Безант

Бунгало Блаватської
13:00 ЗАСІДАННЯ РАДИ ІНДІЙСЬКОЇ СЕК-

ЦІЇ – І (Лише для членів Ради)
Будівля штаб-квартири

13.30 ВІДКРИТТЯ ЕКСПОЗИЦІЙ
1. Ренесанс мистецтва в Адьярі: Карти-

ни Флоренції Ади Фуллер

2. Музей Блаватської: виставка історич-
них предметів

Адьярський театр
14.30 БЕЗАНТ ЛЕКЦІЯ 

«Чеснота» М. М. Сундреш, Суддя, 
Верховний суд Індії
15.30 ПРИЙОМ. Примітка: Біля адміністра-

тивної будівлі

16.30 НОВОРІЧНИЙ КОНЦЕРТ СВІТОВОЇ 
МУЗИКИ «Глобальні ритми – проект но-
вого світу». Лауреати нагород – вокалі-
сти, музиканти, LEAP Boundary Breakers
Зала штаб-квартири

19.30 РИТУАЛ МІСТИЧНОЇ ЗІРКИ
Прохання до делегатів, що бажають 

спостерігати за церемонією, зайняти місця 
до 19.25

Понеділок, 1січня
6:00 Пуджа  Бхарата Самадж у храмі Бхара-

та Самадж
6.00 Медитація тихої ходьби, прп. Ананда 

Оланде. Збір до 6 ранку в LBC
6.00 Йога та пранаяма, Вімал Чанд. Бунга-

ло Блаватської нагорі
Адьярський театр
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8.30 СИМПОЗІУМ НА ТЕМУ «ДОСЛІДЖЕН-
НЯ ТА РОЗУМІННЯ»
• «Розуміння думки дослідника», Рі-

чард Селл, національний президент TТ у 
Новій Зеландії

• «Наука та мистецтво жити», Ізіс Ре-
зенде, TТ у Бразилії

• «Шукати і знати», Джерард Бреннан, 
президент Індо-Тихоокеанської федерації

Річард Селл, Нова Зелан-
дія. «Розуміння розуму до-
слідника» 

Незважаючи на те, що ми 
пов’язані як ніколи в історії, ми 

все ще можемо почуватися самотніми та ізо-
льованими в натовпі. Часто «справжні» зв’яз-
ки не встановлюються так легко. Чи справді 
ми бачимо, ким є люди навколо нас, чи знаємо 
ми, хто ми самі? Чи дивимося ми на людство 
в цілому очима духу і чи бачимо Єдність усіх, і 
чи ставимо ми під сумнів своє місце у світі та, 
власне, у космосі? Хіба ми такі дослідники? 
Завдяки практиці проникливості та прагнен-
ню зрозуміти ми можемо розвивати розум до-
слідника. Цей тип розуму ставить під сумнів, 
запитує та прагне зрозуміти світ, у якому ми 
живемо, і наше місце в ньому – він прагне де-
далі глибшого розуміння «подорожі душі» та 
того, ким ми є насправді. Це може привести 
шукача лише всередину, до самореалізації та 
просвітлення, до того, що є істинною метою.

Ісіс де Резенде, Бразилія. 
«Наука та мистецтво жити»

Тема цієї панелі «Дослід-
ження та розуміння» нагадує 
мені статтю О.П.Б. під назвою 

«Наука про життя». Там сказано дуже цікаві 
речі, починаючи від питання: «Що таке жит-
тя?» і відповідь, яку дала наука того часу, є 
дуже матеріалістичною. HPB стверджує, що 
мікроскопи ніколи не зможуть відкрити нові 
горизонти, аналізуючи лише оболонку, оскіль-

ки полум’я відрізняється від шматка дерева, 
який тимчасово служить паливом. Наша осо-
бистість, матеріальна частина нас самих дає 
лише можливість накопичення досвіду.

Коли ми говоримо про життя, важливо не 
те, звідки воно береться, а те, як ми його про-
живаємо. Це питання дослідження та експе-
рименту. Цікаво те, що чим більше ми живе-
мо лише для задоволення Особистості, тим 
менше життя і блаженства ми отримуємо, і як 
не дивно, зречення приносить більше життя 
і блаженства.

Чому пошук власного щастя приносить 
менше щастя, тоді як відмова від турбот 
про себе приносить більше щастя? Оскільки 
єресь роздільності є джерелом нещастя, а 
подолання цієї єресі є мистецтвом, ми по-
винні навчитися це робити.

Джерард Бреннан, Ав-
стралія . «Шукати і знати»

Ми знаємо, що поча-
ток духовної подорожі часто 
може бути справді кардиналь-

ним. Це незмінно передбачає «дослідження» 
та «розуміння» шукачем великих істин у ос-
нові творіння. З відкритим розумом і чистим 
серцем ми прагнемо заново відкрити свою 
справжню природу і з часом починаємо помі-
чати щось від цього миру глибоко в кожному з 
нас. Тож давайте разом вирушимо в маленьку 
подорож, яка змусить нас охопити краще від-
чуття того, ким ми є насправді.
9.45 КОРОТКІ ЛЕКЦІЇ

• «Розуміння Вселенського 
розуму», Доктор Діпа Падхі, 
міжнародний віце-президент

• «Розум: 
основа всього життя», 
Стівен Макдональд, націо-
нальний президент TТ в Ав-
стралії 
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11.00 КОНВЕНЦІЯ ІНДІЙСЬКОЇ СЕКЦІЇ-I 
• «Інавгураційна промова». Тім Бойд, 

міжнародний президент 
• «Звернення до індійської секції» 

Прадіп Гохіл, президент Індійської секції
13:00 TOС Виконавчий комітет Індії. Приміт-

ка: у штаб-квартирі (Лише для виконко-
му TOС India)

13.30 ВІЗИТ до Центру соціального захисту. 
Примітка: поруч із головними воротами. 
Культурна діяльність SWC та Центру 
професійної підготовки.

СЕМІНАРИ 15.00 – 16.00
Бунгало Блаватської нагорі
«Теософська освіта – внутрішній роз-

квіт» Сонал Муралі, директор Адьярської 
теософської академії

Зала Штабквартири
«Майстерня співу мантр». Джейшрі 

Каннан. Бібліотекар, ALRC і відповідальний 
за архів Сурендри Нараяна

Бунгало Блаватської внизу
«Дослідження семи променів». Все-

світня федерація молодих теософів
Майстерня в бунгало Бла-
ватської. Сонал Муралі, 
«Теософська освіта – вну-
трішній розквіт»

Теософська освіта до-
сліджує, як виховувати внутрішню сутність і 
як пробудити іскру всередині.

Дитина маленька лише тілом, але 
може бути мудрішою за оточуючих її до-
рослих, істотою, яку потрібно зрозуміти, 
перш ніж їй допомогти. Кожна дитина є 
особистістю зі своїми унікальними здібно-
стями, розвинутими у надзвичайний спо-
сіб, і прийшла в цей світ, щоб виразити це 
буття найкращим чином. Ми не знаємо про 
духовний зародок, творчі туманності все-
редині дитини.

Теософський підхід до освіти полягає 
в тому, щоб відзначати унікальність кожної 
дитини, виявляти її та давати крила для 
вільного вираження безліччю способів. На 
цьому занятті ми дослідимо, як теософська 
освіта дивиться на дитину і що означає вну-
трішній розквіт.

Семінар у штаб-квартирі. 
Джайшрі Каннан. «Мис-
тецтво співу мантр» 

Просимо делегатів взя-
ти участь у обох засіданнях. 

Лідер рекомендує стародавній ведичний 
спосіб навчання співу, який полягає в пов-
ному слуханні. Тому не буде потрібно нія-
ких письмових матеріалів, а також канце-
лярського приладдя (папір, ручка, олівець 
тощо). Нехай буде мир, повторюючи ман-
тру Шанті.

Семінар у Бунгало Блаватської під 
керівництвом Всесвітньої федерації мо-
лодих теософів, «Дослідження семи про-
менів»

Езотерична філософія говорить нам, 
що Всесвіт складається з семи різних енер-
гій, які в теософських вченнях називаються 
сімома променями. Ці промені служать бу-
дівельними блоками Всесвіту в будь-якому 
конкретному місці чи часі.

Подібним чином люди також складають-
ся з тих самих семи променів. В езотеричній 
психології кожне тіло або носій може скла-
датися з певного променя. Як люди, ми всі 
складаємося з усіх семи променів, але заз-
вичай є один або два, які будуть найбільш 
домінуючими.

Знаючи, які промені є найбільш 
домінуючими, ми можемо дізнатися біль-
ше про себе та свій духовний шлях. Цей 
семінар має на меті вивчити цю концеп-
цію семи променів у її застосуванні до на-
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шої особистості. Допомагає нам дізнати-
ся більше про себе через наші домінуючі 
промені.

Адьярський театр
17.00 ТЕОСОФІЯ-НАУКА. ПУБЛІЧНА ЛЕКЦІЯ 

«Сучасна наука: факти, ідеї, запитання»
Раджарам Нітьянанда, 
професор фізики, Національ-
ний центр радіоастрофізики 
Інституту фундаментальних 
досліджень Тата, в Пуні 

Основні закони, що керують дуже ма-
леньким – атомами – і дуже великим – спо-
стережуваним Всесвітом, діють уже сто 
років. Що різко змінилося за останні п’ятде-
сят років, так це діапазон застосувань і глиби-
на розуміння цих законів. Так само цей квест 
виявив обмеження лише законів у розумінні 
нашого повсякденного світу, який лежить між 
цими двома крайнощами. Нові поняття, такі 
як заплутаність, виникнення, інформація, те-
пер домінують у теоретичній стороні дискусії.

Що стосується експериментів, багатство 
матеріалів і біологічних систем різко змінило 
як науку, так і технології. З точки зору спо-
стережень, відкриття планет, подібних до 
нашої, навколо таких зірок, як наша, викли-
кає питання про наше відчуття унікальності. 
Еволюція як на землі, так і у Всесвіті є го-
ловним предметом дослідження. Цей огляд 
того, як вивчення природи розвивається 
сьогодні, має викликати багато питань для 
роздумів і дискусій серед нас, як людей.
19:30 ТЕОСОФІЯ МОВОЮ МИСТЕЦТВА 

(хор та сценка)

BEAT, мистецький загін банківських пра-
цівників, заслужений хор

Скетч від B.T.F., Бомбейська теософсь-
ка федерація

Вівторок, 2 січня
6:00 ранку Пуджа Бхарата Самадж у храмі 

Бхарата Самадж
6.00 Медитація тихої ходьби, прп. Ананда 

Оланде. Збір до 6 ранку в LBC
6.00 Йога та пранаяма, Вімал Чанд. Бунгало 

Блаватської нагорі
Храм Бхарата Самадж

8.30 ЗІБРАННЯ ВІДДАНИХ. Храм Бхарата 
Самадж. Чандріка Мехта, TТ в Індії
Адьярський театр

10.15 ПАНЕЛЬНА ДИСКУСІЯ «РОЗУМ ТА 
ЛЮДСЬКА ПОТРЕБА» 
• Маркос де Резенде, TТ у Бразилії
• Trân-Thi-Kim-Diêu, TТ у Франції
• Чаллі Ромеро, TТ на Філіппінах

11.15 ДИСКУСІЙНІ ГРУПИ
13.00 ЗАСІДАННЯ РАДИ ІНДІЙСЬКОЇ СЕК-

ЦІЇ – II. Примітка: у бунгало Блаватської 
(Лише для членів Ради)

13:30 Асоціація Бхарата Самадж, загальні 
збори. Храм Бхарата Самадж

13:30 ВІЗИТ до Теософської академії Адьяра 
(ATA) в садах Безант «Wonderscape»: 
виставка початкового та середнього рів-
ня ATA, вироби школярів
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Адьярський театр
15:15 ІНТЕРВ’Ю Оланде 
Ананда Тера, Преподобний 
буддистський монах, 
Шрі-Ланка. Інтерв’ю провела 
Патріція Кальві, TТ в Італії

Преподобний Оланде 
Ананда Тера народився в 
Амстердамі, Нідерланди. 
Вивчав економічну соціо-
логію в Амстердамському університеті. Він 
поїхав на Шрі-Ланку і був висвячений там у 
1975 році, практикував медитацію та отри-
мав вищі свячення в 1977 році на Шрі-Ланці, 
яка стала його батьківщиною.

Він провів численні навчання та ретри-
ти в Німеччині, Шрі-Ланці, Індії, Балі, Японії, 
Пакистані, Франції, Англії. А також ретрити 
медитації віпассани в Південній Африці, 
Семінари з медитації в Гімалаях, Індонезії, 
Голландії та Австралії.

Він є членом в
• INEB – Міжнародна мережа буддійсь-

ких служителів,
• Конференція Мережі вчителів західно-

го буддизму
• Консультативна рада проекту Mandala 

Tibetan House в Нью-Делі
Він двічі (принаймні) проводив Школу 

мудрості в Адьярі. Він також читав доповіді 
на багатьох міжнародних конференціях ТТ.
17.00 ПАНЕЛЬ «ТЕОСОФІЯ І МИСТЕЦТВО: 

від витоків до горизонтів»
• Еліф Каміслі, менеджер виставки, Ту-

реччина
• Анупама Гаур, консультант-консерва-

тор, Індія
• Еріка Джорджіадес, директор Школи 

Мудрості, Греція
19.30 ВЕЧІРНЯ ПРОГРАМА – ВИСТАВА

Crea-Shakthi представляє «Вселенсь-
ка свідомість: Життя, смерть і все, що між 
ними»

Середа. 3 січня
6:00 Пуджа Бхарата Самадж у храмі Бхара-

та Самадж
6.00 Медитація тихої ходьби, прп. Ананда 

Оланде. Збір до 6 ранку в LBC
6.00 Йога та пранаяма, Вімал Чанд. Бунгало 

Блаватської нагорі
Адьярський театр

8.30 ТЕОСОФСЬКИЙ ОРДЕН СЛУЖІННЯ 
(TOС)
Презентація, Ненсі Секрест, Міжна-

родний секретар TOS, США / Резидент в 
Адьярі, Індія

ТАНЦЮВАЛЬНА ГРУПА, Будинок Шрі 
Арунодаям для психічно хворих дітей
9.45 ДІАЛОГ «ТЕОСОФСЬКА РОБОТА І Все-

ленський РОЗУМ» 
Тім Бойд, міжнародний президент, та 

Тран Тхі Кім Дью, ТТ у Франції

10.45 КОНВЕНЦІЯ ІНДІЙСЬКОЇ СЕКЦІЇ II. 
Тема «Освітлення зсередини»
Вступне та заключне слово, Діпа Падхі 

як голова
• «Значення освітлення зсередини», 

Віней Патрі
• «Як отримати освітлення зсереди-

ни», Харша С. С. Сонті
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• «Переваги освітлення зсередини», 
Аді Кешав Шастрі

• «Труднощі в отриманні освітлення 
зсередини», Міталіні Чоудхурі

• «Свідомість як джерело просвітлен-
ня», Харшвадан Шет
13:00 TOС INDIA Щорічний загальний збір. 

Примітка: у штаб-квартирі
13:30 ВІЗИТ до середньої школи Олкотта. 

Сади Безант, культурні заходи студентів
СЕМІНАРИ 15.00 – 16.00

Бунгало Блаватської нагорі
«Освіта для життя: мистецтво жити та 

вчитися», Сонал Муралі, директор Адьяр-
ської теософської академії

Зала Штаб-квартири
«Майстерня співу мантр», Джейшрі 

Каннан, Бібліотекар, ALRC і відповідальний 
за архів Сурендри Нараяна

Бунгало Блаватської внизу
«Мистецтво як мова Вселенського 

розуму», Всесвітня федерація молодих те-
ософів

Адьярський театр
17.00 ПУБЛІЧНА ЛЕКЦІЯ 
«Згадуючи майбутній сад», 
Джосс Брукс, Ветеран, ав-
стралійський еколог Лісу 
Пітчандікулам, Ауровіль 

Ця розмова про відповідальність за те, 
де ми є. Я приїхав до Тамілнаду 55 років 
тому, як біженець у 60-х роках і приєднався 
до піонерів у громаді Ауровіль біля Понді-
черрі, розпочавши роботу з лікування та від-
новлення зруйнованого, безплідного ланд-
шафту. На початку 70-х я відвідав кампус 
Теософського товариства, щоб зустрітися 
з друзями та зібрати насіння. Тоді ще мож-
на було купатися в річці Адьяр... В Ауровілі 
виник сад-ліс, коли ми навчилися мистецтву 
перетворення ландшафту. Коли наша при-

страсть і впевненість зростали, ми почали 
викладати екологію відновлення в школах 
і установах Таміл Наду. Протягом багатьох 
років нас також просили відновити озера та 
посадити ліси, поділившись уроками, які ми 
засвоїли в Ауровілі. Однією з таких робіт, 
яку ми виконали, було перетворення Ад’яр-
Крік із куп будівельного сміття на міський 
парк водно-болотних угідь ... Ад’яр-лиман – 
це перлина в історії Ченнаї. Є бачення, що 
кампус саду Теософського товариства може 
стати маяком на шляху до Відновлення. 
Воно там, сповнене накопиченої мудрості 
та прагнень тисяч шукачів, які чекають ство-
рення навчального місця для нової породи 
садівників, духовних екологів, які працюва-
тимуть протягом наступних років, щоб при-
нести чистоту, красу, рівновагу та спокій ве-
личезній землі, де водозбірний басейн річки 
Адьяр... Чи зможемо ми вчинити перетво-
рення, щоб ми могли знову плавати в чистій 
воді, і щоб спільнота Ченнаї та світ справді 
могли відзначити нашу роль як людського 
виду......
19.30 КУЛЬТУРНИЙ ВЕЧІР. Мистець-

ке представлення делегатів і Хору 
Adyar, Віней Патрі, модератор, TТ в 
Індії

Четвер, 4 січня
6:00 ранку Пуджа Бхарата Самадж у 

храмі Бхарата Самадж
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6.00 Медитація тихої ходьби, прп. Анан-
да Оланде. Збір до 6 ранку в LBC

6.00 Йога та пранаяма, Вімал Чанд, Бун-
гало Блаватської нагорі

Адьярський театр
8.30 ЗАПИТАННЯ І ВІДПОВІДІ. Тім Бойд, 

Діпа Паді, Прадіп Гохіл, Дуглас Кін 

Ось деякі з запитань:
• Які якості потрібні для оволодіння Все-

ленським розумом?
• «О, приховане Світло,…» – Що таке це 

приховане світло?
• Який зв’язок між людським та Вселен-

ським розумом?
• Чи здатен наш обмежений розум зро-

зуміти необмежений Вселенський розум?...
9.45 КОРОТКІ ЛЕКЦІЇ ПРО АДВАЙТУ

• «Універсальність розуму 
полягає в тому, щоб знати 
поле і знавця поля» – пер-
спективи адвайти на основі 
Śrīmad Bhagavadgītā 13.2», 

Доктор Радха Рагхунатан, Директор 
Адьярської бібліотеки та дослідницького 
центру 

Термін «універсальний розум» озна-
чає, що він присутній у всіх істотах, у всіх 
місцях і в усі часи. Одне просте визначен-
ня універсального розуму в Упанішадах 
полягає в тому, що це «Брахман». І Упані-
шади проголошують, що той, хто знає 

Брахмана, «стає», скоріше «є», Самим 
Брахманом. Більше того, «Це Я є Брах-
ман». Проте наш досвід, особливо без-
порадність, горе та страждання, показує, 
що ми залишаємося неосвіченими щодо 
природи цього Універсального Розуму та 
його вільної доступності. Тоді як ми мо-
жемо зрозуміти цей Універсальний розум 
і використовувати його, коли нам це по-
трібно?

Усі релігії, віросповідання, філософії 
та священні писання говорять про розум і 
його всепроникність. Шрімад Бгаґавадґіта 
рясніє багатьма методами розуміння та 
черпання з Вселенського розуму. Шрімад 
Бгаґавадґіта 13.2 пропонує один із методів 
розуміння «Універсального розуму». У 
ньому Господь Крішна каже: «Знання поля 
та знавця поля Я вважаю Знанням». Ми 
спробуємо зрозуміти це Знання, яке, інши-
ми словами, є Універсальним Розумом, з 
адвайтичної точки зору, як показано Шан-
карачар’єю у його коментарі до Шрімад 
Бгаґавадґіти.

• «Адвайта, самопізнання 
та Вселенський розум», 
Шрі Шанкара Бхагавадпа-
да, Індуїстський вчитель дж-
нана-йоги та коментатор 

творчісті Дж. Крішнамурті
Ми всі страждаємо через притаманну 

дихотомію нашої Божественної архітектури. 
Ми повинні бути достатньо скромними та 
чесними, щоб побачити, що з одного боку, 
ми маємо цю «темну енергію, що породжує 
смуток»; і на глибшому рівні ми справді вже 
є тою Атмою (первинним Усвідомленням), 
Вселенським Розумом і Любов’ю – все це 
становить нашу глибоко закладену без-
смертну Божественну природу – але її ще 
належить відкрити.
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По-перше, ми повинні зрозуміти оман-
ливий процес подвійності (майя), його ге-
незис і тисячі бід, які з нього виникають. Це 
узаконить наше звернення до Адвайти, яка, 
безсумнівно, є єдиною доступною протио-
трутою від смертоносних отрут подвійності, 
розлуки та смутку.

Учитель світу Шрі. Дж. Крішнамурті 
(1895-1986) започаткував глибоку зміну па-
радигми у сфері духовно-релігійного життя: 
«Внутрішній розквіт через самопізнання». 
Наше спасіння залежатиме від того, чи змо-
жемо ми справді відкрити «Цю» споконвічну 
Реальність, яка вже закріплена в духовно-
му серці людини. Так само, чи можемо ми 
насправді виявити, що Вселенський Розум 
також уже закріплений у sanctum sanctorum 
людського духовного серця. Важливо, що 
цей Невимовний Вселенський Розум зга-
дується в священних писаннях як «Це», як 
Праджня, як Махадева, як Махавішну, як 
Батько на Небесах, як Парабрахман, як наш 
єдиний Притулок, як Бог.

Підсумовуючи: Якщо кожен із нас може 
повернутися всередину, пробудитися і зро-
зуміти цей смуток, і покласти край цьому 
смутку через самопізнання; тоді я вірю, що 
ми, як теософи, як благородні людські істо-
ти, додамо свою значну частку в побудову 
здоровішого, щасливішого, чеснішого та 

співчутливішого світу. Це буде Лока Каляна 
у найкращому вигляді.
12.00 ЗАСІДАННЯ РАДИ ІНДІЙСЬКОЇ СЕК-

ЦІЇ – III. Примітка: у бунгало Блаватської 
(Лише для членів Ради)

14.00 ПРИЙОМ НОВИХ ЧЛЕНІВ, зал Штаб-
квартири
Адьярський театр

15.00 ПЛЕНАРНЕ ЗАСІДАННЯ. Звіти з 
семінарів. Ведучій Шихар Агніхорті
• Всесвітня федерація молодих теосо-

фів (WFYT)
• Проект поширення, включаючи Школу 

мудрості
17.00 ПУБЛІЧНА ЛЕКЦІЯ ПРЕЗИДЕНТА 

«Земля і ми», Тім Бойд, Міжнародний 
президент ТТ Адьяр

18.00 ЗАКРИТТЯ КОНВЕНЦІЇ, Тім Бойд, 
міжнародний президент 

Подяка, Шихар Агніхорті, Розпоряд-
ник Конвенції

Всі люди – мала чи висока їхня духовна культура, здорові вони чи хворі, 
молоді чи старі – мають у серці силу, яку називають: вдячність... Це го-
ловний очисний фонтан духу, головний двигун до досконалості. Вона є 
одним із аспектів Любові... Подяка в серці людини - ознака її життєвості. 
Якщо немає в серці вдячності – мертва людина, так само, як коли в серці її 

немає радості. 

Конкордія Антарова, «Два життя»

http://theosophy.in.ua/


www.theosophy.in.ua№ 76, лютий 2024 р.

32

Перемогу проявити непросто!!! 
Треба пройти лабіринти випробувАнь!!!
Вci ми стали набагато вище зростом!
Всiм нам доволi клятих страждань!!! 
У Перемогу повiрить потрiбно!!! 
Так сказав той, хто сидить на Горi! 
Хоч багатьом його сила не видна! 
Вiн є закон! З ним iди по Землi!!! 
У Перемогу повiрить прийдеться, 
Навіть коли хтось поранив серця ..
Так, перемогою Світла зоветься
Шлях, що йдемо і пройдем до кінця!
Там же, за мирним порогом прийдешнім,
Сядем, обнімем свій зоряний шлях, 
Що відтепер нам судився Всевишнім
Шлях, що веде скрізь додому – поглянь!
Світить вгорі і ніколи не згасне
Зірка надії, любові й весни
Бо у вогні добули ми це щастя – 
Жити на мирній і вільній Землі!!!
Але тепер, коли ворог над нами
Силой силенной підступних ракет
Знай, Перемога вже є, вона з нами!
Наша Свобода – то Бога обіт!

24.02.2023 Ю.Р.

Поетична сторінка

Перемогу проявити!!!
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Всесвітне братство
В силу умов, переважаючих у багатьох 

країнах нині, Генеральна рада заявляє, що, 
оскільки Теософське товариство виступає 
за Всесвітнє Братство людей незалежно 
від раси, віросповідання, статі, касти або 
кольору шкіри, то будь-яка форма расиз-
му, політика або дії, засновані на дискримі-
нації, заради вигоди одних і на шкоду іншим, 
суперечать основній суті і цілям Товариства.

Свобода думки
Оскільки Теософське товариство широ-

ко поширилося по всьому світу, і його чле-
нами стали прибічники усіх релігій, не від-
мовившись від особливих догматів, вчень і 
вірувань своїх власних віросповідань, бажа-
но підкреслити той факт, що немає вчення 
або думки, від кого б воно не походило, яке 
б будь-яким чином зв’язувало члена Товари-
ства, і якого він не міг би вільно прийняти 
або відкинути.

Визнання трьох цілей Товариства є єди-
на умова членства. Жоден учитель, жоден 
автор, починаючи від самої Блаватськоїй, не 
має ніякого авторитету в плані нав’язування 
свого вчення або думки членам. Кожен член 
має рівне право приєднуватися до будь-якої 
школи думки на власний вибір, але не має 
права нав’язувати свій вибір іншим. Так само 
ні кандидат на зайняття якої-небудь посади, 
ні той що голосує не можуть бути відхилені 
або відсторонені від голосування через при-
належність до якої-небудь школи думки.

Судження або переконання не надають 
право на привілеї і не служать причиною по-
карання. Члени Генеральної ради перекон-
ливо просять кожного члена Теософського 

товариства відстоювати і поступати згідно з 
цими основними принципами Товариства і 
без остраху використати своє право на сво-
боду думки і волевиявлення, не виходячи за 
рамки ввічливості і поваги до інакодумців.

Незалежність 
товариства

Співпрацюючи з іншими організаціями, 
чиї цілі і діяльність це дозволяють, Теософ-
ське товариство являється і повинне зали-
шатися абсолютно незалежним від них. Воно 
не повинне брати на себе ніяких зобов’язань, 
окрім своїх власних, і повинно зосередитися 
на здійсненні власної діяльності в найширшо-
му і всеосяжному плані, з тим, щоб просувати-
ся до досягнення власних цілей і наслідувати 
Божественну Мудрість, як це відзначається 
і в абстрактній формі випливає з його назви 
«Теософське товариство». 

Оскільки Всесвітнє Братство і Мудрість 
не мають визначення і безмежні, оскільки 
кожен член Товариства має повну свобо-
ду думки і дії, Товариство постійно прагне 
зберігати свої відмінні риси і унікальний ха-
рактер, залишаючись вільним від зв’язку 
або ототожнення з якою-небудь іншою ор-
ганізацією.

Про місію
Служити людству зрощуванням все 

більш глибокого розуміння і здійснення Спо-
конвічної мудрості, духовного само-перетво-
рення та Єдності всього Життя.

Прийнята на засіданні Генеральної Ради 
ТТ у Міжнародному теософському центрі 
Наарден, липень 2018 року.

Резолюції, прийняті Генеральною 
радою Теософського товариства
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Немає релігії,  
вищої за істину
Цілі Теософського товариства:

l  Сформувати зразок Загального людського 

Братства без відмінності раси, вірування, статі, 

касти і кольору шкіри. 

l  Сприяти порівняльному вивченню релігії, 

філософії і науки. 

l  Досліджувати непояснені закони Природи 

і приховані можливості людини.
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